

КОМСОМОЛЬК-НА-АМУРЕ

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2023 году

Работа с социально ориентированными некоммерческими организациями

В настоящее время в городе Комсомольске-на-Амуре зарегистрирована 262 некоммерческая организация, из них около 45 процентов – социально ориентированные некоммерческие организации (далее – СОНКО), которые осуществляют свою деятельность в области социальной поддержки и защиты граждан; охраны окружающей среды и защиты животных; благотворительной деятельности, а также деятельности в области содействия благотворительности и добровольчества; деятельности в области образования, просвещения, науки, культуры, искусства, здравоохранения, профилактики и охраны здоровья граждан, пропаганды здорового образа жизни, улучшения морально-психологического состояния граждан, физической культуры и спорта и содействие указанной деятельности, а также содействие духовному развитию личности; деятельности в сфере патриотического, в том числе военно-патриотического, воспитания граждан Российской Федерации; развития межнационального сотрудничества, сохранения и защиты самобытности, культуры, языков и традиций народов Российской Федерации.

Работа с СОНКО ведется по разным направлениям: представители СОНКО входят в состав Совета по делам инвалидов при главе города Комсомольска-на-Амуре, Общественного совета города Комсомольска-на-Амуре, коллегиальных совещательных органов при главе города и администрации города. Создан и осуществляет свою деятельность Координационный совет по развитию гражданских инициатив города Комсомольска-на-Амуре.

С целью создания условий для устойчивого развития и функционирования СОНКО и общественных объединений на территории города разработана и принята муниципальная программа «Содействие развитию и поддержка общественных объединений, некоммерческих организаций и инициатив гражданского общества в городе Комсомольске-на-Амуре» (далее - Программа).

В рамках реализации Программы СОНКО оказываются все виды поддержки, обозначенные федеральным законодательством.

Так, в рамках имущественной поддержки, 30 СОНКО оказывается имущественная поддержка путем передачи в пользование муниципального имущества (при утвержденном на 2023 год показателе - не менее 28 организаций). Всего в пользование СОНКО передано 42 объекта, находящихся в муниципальной собственности, в том числе на праве аренды - 16 объектов, по договорам безвозмездного пользования - 26 объектов.

Оказание администрацией города Комсомольска-на-Амуре финансовой поддержки СОНКО осуществляется через:

- предоставление субсидий на реализацию социально значимых инициатив СОНКО;
- предоставление субсидий для финансового обеспечения коммунальных платежей СОНКО.

Муниципальный конкурс социально значимых инициатив среди СОНКО, зарегистрированных на территории города Комсомольска-на-Амуре, проводится ежегодно, начиная с 2015 года.

В 2023 году на конкурс было подано 15 проектов, 7 из них получили финансовую поддержку на реализацию своих идей на общую сумму 955, 74 тыс. руб. 56 процентов данных средств составляют средства городского бюджета, 44 процента – средства, которые удалось привлечь из краевого бюджета, благодаря участию муниципального образования в конкурсе на предоставление межбюджетного трансферта.

Субсидию для финансового обеспечения коммунальных платежей ежегодно получают не менее двух общественных объединений инвалидов и ветеранов города. Так в 2023 году сумма предоставленной субсидии составила 545,02 тысячи рублей.

Оказание информационной поддержки осуществляется путем ежегодного опубликования в средствах массовой информации более 100 материалов, посвященных социально значимой деятельности общественных объединений, СОНКО и вопросам развития инициатив гражданского общества. В 2023 году было опубликовано 130 публикаций.

В рамках методической поддержки осуществляется консультационно-организационное сопровождение деятельности СОНКО и инициативных граждан:

1. информирование о проведении краевых и федеральных конкурсов по предоставлению грантов на реализацию социально значимых проектов;
2. оказание консультационной помощи в написании проектов;
3. проведение диалоговых и обучающих площадок.

Значительное влияние на уровень информационно-консультационной поддержки СОНКО, ТОС и инициативных групп граждан оказывает функционирование при поддержке администрации города на территории Комсомольска-на-Амуре Автономной некоммерческой организации «Городской ресурсный центр поддержки гражданских инициатив города Комсомольска-на-Амуре» (далее – Ресурсный центр).

Основные функции и задачи Ресурсного центра:

- методическая и информационная помощь в создании ТОС и НКО;
- обучение написанию социальных проектов для участия в конкурсах на получение грантов;
- организация обучающих и консультационных площадок различного формата.

На данный момент Ресурсный центр – это единственный ресурсный центр, зарегистрированный в городе.

Для осуществления своей деятельности Ресурсным центром разрабатываются и направляются на грантовые конкурсы проекты, направленные на развитие гражданского общества. Также Ресурсный центр города Комсомольска-на-Амуре сотрудничает с организациями города Хабаровска АНО «ОРЦ СО НКО ХК», АНКПО «ТОЧКА РОСТА» и выступает партнером в их социальных проектах, что позволяет проводить в городе дополнительные обучающие и диалоговые мероприятия, привлекать на территорию федеральных и региональных экспертов.

В 2023 году Городским ресурсным центром было проведено благотворительное мероприятие под названием «Круг благотворителей». В рамках мероприятия зрителям было представлено мини 3 проекта. Общая сумма собранных средств на реализацию инициатив составила 182 тысячи рублей. Данное мероприятие будет проходить и в 2024 году, благодаря победе в муниципальном конкурсе проектов СОНКО в 2023 году. Сумма привлечённых средств на реализацию составила 160,00 тысяч рублей.

В 2023 году Городской ресурсный центр принимал участие в Краевом конкурсе проектов СОНКО. Проект «Вектор развития» получил финансовую поддержку на создание условий для повышения престижности и эффективности деятельности НКО в городе Комсомольске-на-Амуре в размере 1 222,33 тысячи рублей. В рамках проекта будет проведено 60 часов обучающих/ просветительских мероприятий, на которых представители целевой группы повысят свои компетенции в подаче заявок на конкурсы, получат новые коммуникативные навыки и знания в управлении некоммерческой организацией.

В 2023 году в городе Комсомольске-на-Амуре прошел Муниципальный этап Гражданского форума - значимое событие для некоммерческого сектора.

Работа территориального общественного самоуправления

С 2017 года в городе реализуется институт территориального общественного самоуправления (далее – ТОС), в настоящее время на территории города зарегистрировано 95 ТОС (из них 14 ТОС зарегистрировано в течение 2023 года,), одно ТОС зарегистрировано в качестве юридического лица, доля граждан, вовлеченных в деятельность ТОС, составляет более 16,5 % от общего количества жителей города.

Основными направлениями во взаимодействии органов местного самоуправления с ТОС являются: благоустройство территории ТОС; взаимодействие с управляющими жилищными компаниями; работа с детьми и подростками; организация спортивных и культурно-массовых мероприятий; предоставление социальной помощи населению. Активная работа ТОС способна вовлечь в общую полезную деятельность большое число жителей, расширив возможности органов местного самоуправления в решении вопросов местного значения, привлечь к их решению население и сделать ТОС действенными партнерами органов местного самоуправления.

Мощной поддержкой развития ТОС является субсидирование деятельности. В соответствии с постановлением Правительства края от 24 июня 2016 года № 199-пр «Об утверждении Положения о предоставлении грантов в форме иных межбюджетных трансфертов из краевого бюджета бюджетам муниципальных образований Хабаровского края в целях поддержки проектов, инициируемых муниципальными образованиями края по развитию территориального общественного самоуправления», ежегодно с 2016 года проводится краевой конкурс проектов ТОС. За 2023 год на реализацию 14 проектов ТОС направлено 10 919 230 рублей средств краевого бюджета. Также реализация проектов ТОС наряду со средствами краевого бюджета позволила привлечь 10 330 600 рублей внебюджетных средств. Проекты направлены на благоустройство территории, а также на удовлетворение социально-бытовых потребностей жителей ТОС: приобретение и установка детского и спортивного оборудования, элементов благоустройства (лавочки, урны, информационные стенды); озеленение территории; установка освещения и разбивка скверов.

Для наибольшего вовлечения в работу по обеспечению сохранности и ремонту жилищного фонда, дворовых территорий, повышению ответственности жителей к вопросам благоустройства ежегодно администрацией города Комсомольска-на-Амуре проводятся летний смотр-конкурс «Чья это улица, чей этот дом?», в зимний

период конкурс на лучшее новогоднее оформление дворовой территории «Зимняя фантазия».

В 2023 году призерами конкурса «Чья эта улица? Чей это дом?» стали 8 человек, общая сумма денежных поощрений, выплаченных из местного бюджета, составила 54,0 тыс. рублей, призерами конкурса «Зимняя фантазия» стали 5 человек, сумма денежного поощрения составила 25,8 тыс. рублей.

Кроме проектной деятельности, председатели ТОС активно участвуют в общественной жизни города, входят в состав Общественного совета города, а также в состав Народного совета при Губернаторе Хабаровского края, что может свидетельствовать о дальнейшем расширении взаимодействия института ТОС с органами власти.

Для осуществления работы с населением и в целях дальнейшего развития ТОС в администрации города Комсомольска-на-Амуре утверждён план мероприятий по развитию ТОС. На основании подготовленной нормативно-правовой базы, администрация города Комсомольска-на-Амуре создала отдельные механизмы информационной, методической и консультационной поддержки ТОС.

В 2021 году разработан отдельный сайт органов ТОС города, который стал единой площадкой для всех активных граждан. На сайте «ТОС Комсомольска-на-Амуре» размещена информация по созданию ТОС, новости, реестр ТОС города, прочее. Так же можно ознакомиться с успешными практиками реализации проектов в городе и получить обратную связь.

Благодаря такой активной работе с общественными инициативами город Комсомольск-на-Амуре ежегодно с 2016 года занимает призовые места по результатам мониторинга общественно-государственного сотрудничества в Хабаровском крае, а также в конкурсе Совета муниципальных образований Хабаровского края на лучшую организацию работы по созданию и развитию ТОС муниципальных образований края.

В 2023 году город Комсомольск-на-Амуре награжден дипломом регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Обеспечение эффективной «обратной связи» с жителями муниципальных образований, развитие территориального общественного самоуправления и привлечение граждан к осуществлению (участию в осуществлении) местного самоуправления в иных формах».

Взаимодействие с национальными общественными объединениями города Комсомольска-на-Амуре

В рамках реализации Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666 на территории города Комсомольска-на-Амуре утвержден План мероприятий по реализации в 2022-2025 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, который успешно реализуется в городе Комсомольске-на-Амуре.

С целью защиты прав на самобытное социально-экономическое и культурное развитие, защиту исконной среды проживания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера с 2015 года создан и работает Совет представителей коренных малочисленных народов при главе города Комсомольска-

на-Амуре (далее – Совет КМН). В состав Совета КМН входят 10 представителей КМН от города Комсомольска-на-Амуре.

В 2023 году проведено 2 заседания Совета. Рассмотрены вопросы: взаимодействие представителей коренных малочисленных народов Севера города с промышленными предприятиями; о сохранении и развитии нанайского языка в городе Комсомольске-на-Амуре; об участии представителей коренных малочисленных народов Севера города в подготовке и проведении торжественных мероприятий, посвященных 91-летию со дня образования города Комсомольска-на-Амуре; об итогах и основных проблемах традиционного рыболовства в 2023 году; о взаимодействии представителей коренных малочисленных народов города с промышленными предприятиями, участии в конкурсе социально значимых проектов среди социально ориентированных некоммерческих организаций; об утверждении плана работы Совета представителей коренных малочисленных народов при главе города Комсомольска-на-Амуре на 2024 год; об избрании нового состава Совета представителей коренных малочисленных народов при главе города Комсомольска-на-Амуре.

В 2023 году сразу 2 социальных проекта представителей КМН города Комсомольска-на-Амуре были одобрены на реализацию в 2024 году. Проект «Фестиваль «Маси Улэн» выиграл в муниципальном конкурсе социально значимых инициатив среди социально ориентированных некоммерческих организаций. Запрашиваемая сумма составила 149 541,56 тыс. руб. В рамках этого проекта будет создана городская спортивная команда по национальным видам спорта народов Приамурья, впервые за несколько лет будет организован полноценный праздник, посвященный Международному дню коренных малочисленных народов.

Также Комсомольский филиал ООО «РН - Комсомольский НПЗ» одобрил реализацию в 2024 году социального проекта «Школа традиций «Ачамбори». На протяжении нескольких месяцев будут проводиться обучающие мероприятия по декоративно-прикладному искусству и национальным видам спорта народов Приамурья. Полученные результаты 4-х месячного обучения будут показаны на финальном празднике национальной культуры с активным участием выпускников Школы в августе 2024 года. Планируется привлечь к проекту не только жителей города Комсомольска-на-Амуре, но и представителей КМН других районов.

В рамках заключенного соглашения о сотрудничестве между администрацией города Комсомольска-на-Амуре и Хабаровской краевой общественной организацией «Ассамблея народов Хабаровского края» в 2018 году создан городской Совет Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края» (далее – Совет).

В состав Совета входят представители разных национальных общественных объединений города: таджики, узбеки, татары, азербайджанцы, евреи, коренные малочисленные народы Севера, славяне, казаки и др.

Основные направления деятельности совета: содействие сохранению межнационального мира и согласия; пропаганда семейных ценностей, здорового образа жизни, духовно – нравственного и патриотического воспитания детей и молодежи; создание благоприятных условий для сохранения и развития этнокультурного многообразия народов и др.

В соответствии с планом работы Совета в 2023 году представители национальных объединений города приняли активное участие в подготовке и проведении таких

праздничных культурно-массовых и спортивных мероприятиях, как: мероприятия, посвященные Дню России и 91-й годовщине со дня образования города Комсомольска-на-Амуре; мероприятиях, посвященных Празднованию 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов; городском мероприятии «Мы вместе», посвященном Дню народного единства и др.

В 2023 году администрация города Комсомольска-на-Амуре заняла 2 место в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».

Созданные советы, проводимые мероприятия, а также инициативы общественных объединений, занимающихся развитием национальных культур, идей духовного единства и межэтнического согласия, их полноценная деятельность стала фактором, создающим благоприятные условия для стабильного развития межэтнических и межрелигиозных отношений, укрепления межнационального мира и согласия в городе Комсомольске-на-Амуре.

Общественный совет

На сегодняшний день утвержден состав общественного совета в количестве 18 человек, в состав общественного совета входят представители отраслей культуры и образования, спорта и здравоохранения, предприниматели, общественники и активные жители города.

Для более эффективной и плодотворной работы Совета из состава его членов образованы:

- координационный комитет;
- комиссия по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству городских территорий и внешнему облику города, архитектуре;
- комиссия по социальным вопросам и развитию институтов гражданского общества;
- комиссия по экономическому развитию города, инвестиционной привлекательности города, промышленности и предпринимательству, капитальному строительству;
- комиссия по экологии и охране окружающей среды.

Члены общественного совета работают в тесном контакте с администрацией города Комсомольска-на-Амуре, городской Думой, депутатом Государственной Думы, руководителями предприятий, организаций и учреждений города, активно участвуют в городских мероприятиях, мероприятиях некоммерческих организаций, встречах с населением, приемах граждан, принимают участие в заседаниях коллегии при главе города, заседаниях Комсомольской-на-Амуре городской Думы, Совета по развитию предпринимательства и улучшению инвестиционного климата при главе г. Комсомольска-на-Амуре, являются участниками различных комиссий по контролю за реализацией национальных Проектов и Программ развития на территории города. Членами общественного совета совместно с органами местного самоуправления проводится большая и эффективная работа по проведению общественных проверок и независимой оценки качества работы муниципальных учреждений, оказывающих услуги населению.

В 2023 году членами общественного совета были проведены мероприятия общественного контроля:

1. 7 общественных проверок качества работы муниципальных дошкольных образовательных учреждений и общеобразовательных учреждений;
2. общественная проверка работы автобусного маршрута № 12;
3. общественная проверка качества оказываемых услуг в МОУ ДОЛ «Буревестник»;
4. общественная проверка качества работы МОУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи»;
5. мониторинг работы трех детских домов города Комсомольска-на-Амуре;
6. общественная проверка работы Управления по делам ГОЧС администрации города Комсомольска-на-Амуре;
7. общественная проверка хода реконструкции Набережной р. Амур;
8. общественная проверка качества обслуживания горожан в КГКУ «Центр социальной поддержки населения по г. Комсомольску-на-Амуре» и КГБУ «Комсомольский-на-Амуре комплексный центр социального обслуживания населения»;
9. опрос населения по организации системы безопасности в образовательных учреждениях города.

В еженедельном режиме проводился мониторинг качества работ и соблюдения сроков реализации национальных проектов «Комфортная городская среда» на 5-ти благоустраиваемых общественных пространствах, а также на территориях, отремонтированных в более ранние годы по этому проекту.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» уже традиционно стал предметом мониторинга рабочей группы общественного совета, которая работает на постоянной основе с начала реализации Проекта. По итогам работы группы составлялся самостоятельный акт приемки объекта с фотофиксацией замечаний и рекомендаций для дальнейшего использования в работе УДДиВБ администрации города.

При реализации программы министерства РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики «1000 дворов ДВ» члены общественного совета приняли участие в еженедельном мониторинге и окончательной приемке работ 25 дворовых территорий.

Члены общественного совета города активно принимают участие в общественных экспертизах, общественных обсуждениях, общественных слушаниях, общественных мониторингах проектов муниципальных правовых актов.

Швецов И.В., Богданов А.А. входят в состав экспертного совета, проводящего процедуру оценки регулирующего воздействия нормативно-правовых актов (для исключения антикоррупционных мероприятий, проводимых в муниципальном образовании). В течение 2023 года Швецовым И.В. и Богдановым А.А. было получено для рассмотрения 69 проектов муниципальных нормативно правовых актов.

Информация обо всех проведенных общественных проверках заслушивается на заседаниях общественного совета, на которых принимаются рекомендации для органов местного самоуправления, городских и краевых организаций и учреждений. На постоянной основе ведется контроль исполнения направленных рекомендаций. Если проблему не удастся решить, то данный вопрос рассматривается повторно, рассылаются письма на ОМС, организации и учреждения, проводятся контрольные мероприятия.

Существует практика рассмотрения важнейших социально-экономических вопросов города совместно с представителями Правительства края. На регулярной основе присутствуют на заседаниях представители краевых министерств.

В 2023 году проведено 5 заседаний в очном формате и 1 заседание в заочном формате, рассмотрено 5 вопросов экономического и социального развития городского округа, принято 47 рекомендаций Правительству Хабаровского края, органам местного самоуправления, руководителям предприятий, организаций и учреждениям города по итогам заседаний общественного совета, из которых выполнено 12, остальные находятся в работе.

Также общественный совет выступил инициатором проведения расширенных заседаний Совета с привлечением председателей и членов общественных советов близлежащих районов с целью совместного рассмотрения вопросов, являющихся проблемными для всех перечисленных территорий. Так, например, в 2023 году на рассмотрении вопросов «Система реализации государственных гарантий малообеспеченных граждан и защита их прав в городе Комсомольске-на-Амуре», «О системе организации помощи бойцам в зоне СВО» присутствовали представители общественных советов и администраций Комсомольского, Амурского и Солнечного муниципальных районов.

Члены общественного совета занимают активную позицию в участии мероприятий краевого и всероссийского уровня. Традиционно принимают участие в работе Гражданского форума Хабаровского края. Этот год не стал исключением. Председатель совета Швецов И.В. в этом году был приглашен и делился опытом работы общественного совета города на Всероссийском форуме «Сообщество».

Значимая работа общественного совета размещается на официальном сайте администрации города, освещается на страницах городского издания «Дальневосточный Комсомольск», в различных социальных сетях совет ведет свои странички, сотрудничает с радио и телекомпаниями города и Хабаровского края. Сюжеты о работе общественного совета регулярно выходят в программе «Комсомольское время» городской телекомпании 6ТВ.

Также в 2023 году была проведена работа по формированию общественного совета города Комсомольска-на-Амуре на период 2024-2026 годы. Новый состав утвержден постановлением администрации города от 11 декабря 2023 г. № 2745-па.

Благодаря такой активной работе с 2019 года общественный совет города Комсомольска-на-Амуре ежегодно признается лучшим по результатам проведения мониторинга эффективности деятельности общественных советов муниципальных образований Хабаровского края.

Какие задачи стоят в 2024 году

1. Формирование условий для развития системы поддержки деятельности институтов гражданского общества;
2. Развитие общественно-муниципального партнерства;
3. Обеспечение условий эффективного функционирования институтов гражданского общества посредством оказания муниципальной поддержки;
4. Вовлечение населения в решение вопросов местного значения города Комсомольска-на-Амуре.

Поскольку сфера межнациональных отношений остается наиболее вероятным центром притяжения конфликтных настроений населения, а стабильность межнациональных отношений требует активизации диалога между органами местного самоуправления и межэтническими группами. Главной целью, исходя из многонационального и поликонфессионального состава населения города Комсомольска-на-Амуре, является сохранение стабильного развития межэтнических и межрелигиозных отношений.

Поэтому основная задача - обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизация межнациональных (межэтнических) отношений.

Всего на территории города Комсомольска-на-Амуре, по данным органов юстиции, зарегистрировано 75 общественных объединений, 262 некоммерческих и 24 религиозных организаций. Однако далеко не все национальные объединения ведут активную деятельность на территории города, многие ведут закрытый образ жизни, остальные в силу определенного ряда обстоятельств реализуют свой потенциал далеко не в полной мере. Поэтому одной из важных задач работы Советов, администрации города Комсомольска-на-Амуре в 2024 станет организация и проведение работы по совершенствованию существующих и разработки новых форм вовлечения национальных объединений, общественных организаций этнической направленности к решению вопросов межнационального характера, к участию их в культурно-массовых, спортивных и других мероприятиях социальной направленности.

Также планируется продолжить эффективную работу по проведению общественных проверок и независимой оценки качества работы муниципальных учреждений, оказывающих услуги населению.